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Erdély magyarságának kivá- 
nunk olyan nagyszerü inspirá- 
ciót, amily szerencsés női ösz- 
tönnel választották ki a ma- 
gyar asszonyok maguk közül, 
maguk fölé azt a testvérüket, 
akire nehéz órákban egy nép 
szenvedéseinek megrenditő 
hangját kellett ruházniok. 
Pálifyné Culácsy Iréné 

ma, ezé a ragyogó íróé minden 
sziven átmelegedő hálás gon- 
dolat és a milliós tömegü dol- 
gos erdélyi magyarság szimpá- 
tiája a kisebbségi sors közös- 
ségében. Szerepe a minoritás 
asszonyainak bukaresti kon- 
gresszusán méltó volt a törté- 
nelmi helyzet emelkedettsé- 
géhez és méltó a fényes, tiszta 
névhez, amit az iró tehetségé- 
vel alapozott és növelt. 
Gulácsy Irénnek van a sok 

között egy megrázó regénye, 
amelyben iró egyénisége a 
nagyságot éreztető misztikum- 
mal jelentkezik: Remek eksze- 
resdoboz ez a könyv, magyar 
igék kincsesládája, szivdob- 
bantó, drága ó-szavak fénye 
süt ki belőle. A regény erős 
kézzel faragott figurái közt van 
egy ujstilusu, egészen ujstilusu 
alak, sorsokat századokra pa- 
naszló: Südy Sándor alakja. 
Aki ezt a karaktert észrevette 
a földindulás rohamában, meg- 
figyelte és megértette, aki be- 
lenézett éles emberlátó szem- 
mel ennek a szegény meggá- 
zolt teremtésnek a keserves kis 
életébe: az az író joggal repre- 
zentálhatja döntő helyen Er- 
dély magyarságát. 

k 

Melengető és vigasztaló ér- 
zés a bukaresti eseményekről beszélgetni Pálifynéval. Csak 
most érkezett, kimerült. Na- 
pokon át három nyelven tár- gyalt, szónokolt, vitázott, agi-, It. Most bontogatja a bőrön- [. öt és az úti törödés ellenére is eS minden fáradtság ellenére is jókedvü, íriss. A zongorán vi- tágcsokor, amivel néhány tisz- telője üdvözölte. Az első virág, 
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PINNISZIENeEs« ES vAGONeNE« 
hiszen nem lehet 

sadalma keresni iogja a módját, 
hogy egész szivvel ünnepelje a 
nagy aszonyírót, aki igen je- 
lentékeny mértékben járult 
hozzá, hogy más, kedvezőbb 
felfogás alakuljon ki elhatározó 
körökben a magyarság felől. 
A kedves, intim szoba meg- 

telik melegséggel és napfény- 
nyel, amikor Gulácsy Irén egy- 

kétséges, 
hogy Nagyvárad magyar tár- 

szerü közvetlenséggel beszél. 
Szinte kerüli a szineket, igaz, 
hogy amit mond, maga is merő 
szín. Egy gyermek csodálkozá- 
sával beszél históriai érvényü 
politikai eseményekről és csu- 
pa öröm, csupa bizakodás. De 
van valaki, valaki, aki nála is 

boldogabb: egy drága ember, 
az ura. Csodálni való, ahogyan 
olvas egymás gondolatában ez 
a két egész ember. .. 

Fogadás Cantacuzino hercegnőnél Elmondja Pállíyné, hogy a ma- gyar asszonyok az előkelő Espla- 
nade-hotelben szálltak meg. Most 
is nevet, amikor a lázas készülő- 
désekre gondol: 
-Jaj az valami elsőrangu volt, az őöltözködés. A sok asszony! Az egyik kolmizó vasát nem találta, 
a másik kefét kért a szobalánytól, 
a harmadiknak fodor szakadt le a 
grandtoilettejéről... 
Az első látogatás Cantacu- 

zino Alexandra hercegnőnél, a királyné udvarhölgyénél igen ked- ves volt, s kitűnő benyomást tett. A káprázatos palota, fényes vesz- tibüljéből vonultak a hölgyek a recepciós terembe, ahol a herceg- asszony titkárnője és Zombor 
László prelátus társaságában fo- gadta őket. 
- A hercegnő temperamentu- 

mos, szeretetreméltó főuri hölgy - mondja Pálffyné - mindenki- hez volt pár meleg szava. A be- mutatkozás formaságai után feje- delmi bülfé várt bennünket, s itt megkapó szivélyességgel találkoz- tunk: 
a román nők nemzeti tanácsá- nak hölgyei szolgáltak ki ben- 
nünket 

s a vendégszeretet elragadó jelei- vel halmozták el a kisebbségi asz- szonyokat. 
- Később a dezsőnén is kedves figyelem nyilvánult: az asztalok- mnál minden magyar nő mellett e előkelő román hölgy foglalt helyet. Itt Cantacuzino hercegnő rövid kis 

tósztot mondott: 
- A testvériségre üritem ezt a poharat - mondotta - ami ösz- szehozta a hölgyeket. Remélem, hogy az ország kisebbségeinek sorsán javítani fogunk, s amii a férfiak nem tudtak, azt megvaló- sitják az asszonvok... 

- Ebéd után 

kezdődött a kongresszus, 
amelyen Cantacuzino her- cegnő lelkes szép megnyitó beszé- det mondott, amelynek szövegét magyar nyelven is kinyomatták és szétosztották. Beszédében a békét és szeretetet hírdette. 
Gróf Bethlen Györgyné a Írancia közmondásra utalt: amit az asszonyok akarnak, azt az isten is akarja. 
- Sok panaszt, keserüséget fognak hallani - mondotta - ne érintse ez önöket kinosan, mi pa- naszkodni jöttünk s az őszinteség nem bününk, önök iránt való kö- telességünk. 
- Következtek a többi beszé- dek. A jelenvolt román előkelősé- gek nagy fgyelemmel hallgatták az előterjesztéseket. 
- Minket - vetettük közbe - ülőnösen az a felszólalás érde- kelne - amelyet ön olyan kiszá- mitottan kerül: Pálfiyné beszéde. 
- Istenem mondja az illusz- tris irónő - az én szerepem? Tel- jesítettem kötelességemet büszkén 

Felelős szerkeszt 

S IEN 
EBEsÉGE ASSZONYONé NANM ESEPNÉNYIE 

agánidihallóatáson Mária királynénál 
Né FIEKLAH 

Cenzurat, 

Őő: KATONA BÉLA 
E k telt E t 

VA YAPSOLFAN 

és boldogan, mert boldoggá tett az 
asszonyok kitüntetése, bizanna. 
Beszédemben rámutattam, hogy 
Erdély egyik legnagyobb és legvi- 
rágzóbb, nagymultu városa Várad 
küldőött, öt nőegylet 

mindeniéle ilelekezeti külömb- 
ség nélkül 

teljes egészében elhatározta, hogy 
eleget tesz a barátságos, szives 
meghivásnak. A nőegyletek engem 
biztak meg, hogy sérelmeiknek 
tolmácsa legyek Ezután előterjesz- 
tettem az öt nőegylet nevében a 
memorandumot, amelynek tartal- 
mát ismerik. Ezenkivül a kolozs- 
vári központ szétosztott a dele- 
gátusok közt több vidéki emlék- 
iratot s igy kaptam azt a megbi- 
zást is, hogy a katholikus iskolák 
és intézmények sérelmeit ismer- 
tessem, s interpretáljam az erdélyi 
árvaházak és bőlcsődék panaszait. 
Ezt a memorandumot a vonaton 
adták át. Amikor előterjesztése- 
met megtettem, 

Cantacuzino 
fordulva 

igy rellektált a panaszokra: 
- Ezek ugylátszik a magyar ki- sebbség legiájdalmasabb sérelmeli, 

Nagyon gondosan kivánom tanul- mány tárgyává tenni a kérdést s éppen ezért e percben nem tudnék 
rá választ adni. Kérem legyenek 
meggyőződve legmélyebb rokon- szenvemről, legyenek meggyőződve 
a magyar anyák, hogy mellettük 
vagyunk és megtaláljuk a módját a bajok orvoslásának. 
A kongresszuson résztvelt Ma. dame Brevé holland ujságíró is, aki részletes iniormációt küldött lapjának. Az értekezlet után a ro- mán nők nemzeti szövetsége látta a kisebbségi hölgyeket teán. A 

hercegnő felém 

vendéglátás ezuttal is feltünően szíves volt. 
eerrttettütataltaktttnuzm 

A Csap-utcán végestelen végig... Pállilyné arca felragyog: 
- Beszélnem kell a soiréeről. Felejthetetlenül szép volt. Canta- cuzíno asszony estélye. Kápráza- tos toalettekben vonultak fel az asszonyok. Ragyogó volt. 
Most lányosan nevet. Az urára néz, pajkosan int. Helybenhagyó mosolyt vár. Aztán gyorsan kiemel a bőröndből egy csillogó, gyönyö- ri azannynyal átszőtt estélyi toa- eltet: 
- Na látja! Nem ís ám, mint 

laluhelyen. Ugy tudja meg, hogy az estélyen a szegény erdélyi ma- gyar írónő ezt viselte. 
Kedves boldog nevetés! Aztán elkomolyodik: 
- Elragadó volt. Tizian, Greco, aolo Veroneses.., Egymásba nyiló hatalmas termek, mind tele műkincscsel. A koncerten me je- lent tout Bukarest. Minden előke- lőség. Averescu és felesége, Jor- ga, Argetoianu, Duca, Petala, az athímandrita, a tábornokok, az 



egész arisztokrácia, Hangverseny 
a kisebbségi hölgyek tiszteletére. 
A fényes vendégsereg lassan gyü- 
lekezett. Szinte sugárzott ielénk a 
szívélyes melegség, mindenki a 
kedvünket kereste. Ezt is meg- 
moadom na: - Averescu és Peta- 
la generális karján léptem a te- 
remibe. És az előkelőségek verse- 
nyeztek abban, hogy a magyar 
hölgyeknek nobilis lovagi szolgála- 
tára álljanak. A koncert nagysze- 
rüs Mit mondjak mást: Enescu, a 
világhírü hegedüs és Folesca, a ki- 
váló operaénekes lépett a ragyogó 
társaság elé. Schubert, Tosti, 
Haendel, Sarasate, Kreisler... 
Nem mindennapi művészi gyönyö- 
rűség volt. Azonban ezután kö- 
vetkezett az ellelejthetetlen drá- 
ga meglepetés, egy nagy müvész 
és egy Hnom asszonyi lélek meg- 
ragadó iigyelme. 
-- A hangverseny-program be- 

lejeződött és ekkor viharzó tap- 
sok. közt hajlongva megjelent ér- 
dekes flejével, mosolygó arccal 
Enescu. Hegedüjére hajolt és 
abban a templomi csendben, az 
aranydiszes, tükrös csarnokban, 
Nománia első arisztokratájának 
hárában, Románia első notabilitá- 
sainak jelenlétében ! 

felzendült a magyar nóta: 
Csak egy, kis. lány van a világon 
az is az én drága virágom 
- Teremtő istenem, mondja, mi 

csak egyszerü asszonyok vagyunk, 
magyar asszonyok, s ha erős ma- 
gyar férliak leítek volna a helyün- 
kön, nem öntőtte volna el az ar- 
cukat Bboldog iorró köny? És 
mennyire hálásak voltun ak, képzel- 
je, a nóta elhangzott és 

az előkelő román urak, mi- 
niszterek, generálisok, lényes 
román urhölgyek helyükről 
ielemelkedve tapsoltak perce- 
kig a magyar nótának... 

- Enescu mosolyogva hajlon- 
gott és olyan hallatlan kedves 
volt. Jött a ráadássai. A nagy ro- 
nán müvész hegedüjén valami cso- 
dálatos, tragikus bánattal bűgott 
lől a kedves mulató nóta: 

Mrian-Eumszinház 
Ma, szerdán premier 

5, 7 és 9 órakor 

azemberiséglegnagyobb filme, a 

I.rész. 

Rendezte Cecil B. de Mille. 

A lőszerepben: Theodore Ro- 
berts, Nita Naldi, Rod la 

Rocaue, Leatrice Joy, Ri- 
chard Dix és Agnes Ayres. 

Dorian-film. 
FIGYELEM A ILik rész no- 
vember hó 4-én kerül bemuta- 

tásra. 
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A tizedik egyiptomi csapás. - 
A psidók kivonulása Egyip- 
tomból. A Vörös-tengeren 
való átkelés. - Bolyongás a 
pusztában. - Az aranyborju 
imádása. - A két kőtábla ösz- 

szetörése, 

Szines részletek. - Eredeti 
kisérő zenével. 

Szabadjegyek és kedvezményes 
jegyek a mai napon nem ér- 

vényesek. 

es
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A csap utcán végestelen végig 
Minden kiskapuban virág nyilik.. 

- Az ováció ismétlődőtlt. És is- 
métlődött, amikor még Lavotta 
szerelmét muzsikálta s még egy 
édes, andaliító nótát: 

Szeretlek én egyetlenegy virágom. 

- A vendégek felállva japscl 
tak, mi sírtunk, s az ünneplés ak- 
kor is lázas lelkesedéssel 1él ki, 
mikor Enescu gyönyörűü román da- 
dokat adott elő. A román "i őlgyek 

redig! Eedvetent igyekeztek keres- 
ni a két nép dalainak közös mo- 
tívuamait... 
A koncert éffélutánig tartott. 

Másnap folytatták a kongresz- 
szust és jegyzőkönyvbe kon alták 
a memorandumokat. Azután ne- 
hány bukaresti lánynevelő intéze- 
tet mutattak be a kisebbségi asz- 
szonyoknak és meleg barátsággal 

A királyné fogadja 
a kisebbségek asszonyait 

Délután ötre az udvarhoz! 
Szinesen beszél Páliilyné a lá 
zas készülődésről: 
- Mind iekete selyertie öl- 

töztünk Bethlen Györgyné ki- 
vételével. . egyedül öltött 
szürke selyem-toalettet minden, 
gyöngy és ékszer nélkül, a vál- 
lán, valódi csipkesál. Általában 
az udvarnál való megjelené- 
sünket disz nélkül való egy- 

gyogó népviseletben. A Királyi 
né fogadott bennünket ésa fo- 
gadtatáson ott volt a román 
nők nemzeti tanácsa, több mi- 
niszter, tábornok, főpap. A ki- 
rályi bpalota vesztibüljé ben 
gyülekeztünk, aztán a már- 
ványoszlopos elfogadó terembe 
vezettek bennünket. Sorial at 
álltunk a királynő ii 
előtt, amikor megjelentek 
udvari nölgyek délutáni 
ben kalappal és a vendégek 
közé vegyültek. Várakozás 
után szétnyilt a lakosztály ara- 
nyozott fehér szárnyasaijtója 
és megjelen: a iőudvarmester: 
- Őielsége a királynől 

Ebben a pillanatban a terem- 
be lépett Mária királyné. 
Valóban, királynői szépség. 
Amint kilépett ragyogódiszi 
toalettló 

alelk 

pén aranyos trónuson 

a királyné cerclet tartott. 

Elsőnek grót 
Györgynéhez fordult, akit az 
udvarmesternő hangosan meg- 
nevezett. A királyhó kezet 
nyujtott a gróinénak, aki ezt 
mély udvari meghajlással ifo- 
gadta. Az uralkodóné ezután a 
megjelent hölgyekkel 

A kon- 
nézve 

litásával tüntetett ki. 

gyzést: 

királyné - hogy megismerhet- 
temi Önöket. 
- Jeladásra szétrepültek az 

oszlopok közt a biborfüggö- 
nyök és fényes büfféhez vonul- 
tak a vendégek. A büffénél 
még néhány megszólitás tör- 

z tént, aztán megkezdődött 

az udvari hangverseny a ven- 
dégek tiszteletére. 

- A királyné a terem köze- 
foglalt 

helyet körülötte Cantazuzino 
s Ohica hercegnők s az arisz- 

tökráe ija más tagjai - délutáni 
toalettben, kalappal. A hang- 
verseny után a királyné barát- 
ságosan bu: 
mult. 

intve visszavo- 

Kérjük Páliilyné 

királynőnél történt kihaligatásáról. 
Nehéz, igen, ez nehéz, mert róla 
is szó van: izlése tiltakozik, hogy 
a saját személyét előtérbe enged- 

je vonni, amikor nagy ügyek van- 
nak soron. Azonban mindaz, ami 
történt, elválaszthatatlanul együ- 

vétartozó, minden iontos és törté- 
nelmien érdekes, nem lehet rész- 
leteket mellőzni. Az írónő ellogad- 
ja az érveket, enged. 
- Az udvari hangverseny után 

gyülekeztünk a távozásra - be- 
széli - amikor a terembe lépett 
Petala tábornagy, 

udvari ember botja koppant: 

Őielsége a királyné 
Páltiyné irónőt kivánja kihall- 
gatáson logadni. 

Szent Isten, képzeljék meg- 
lepetésemet és meginduliságomat. 
A tábornok és az udvarmester a 
kírályné terméig kisértek. A lelsé- 
ges asszony aranyozott trónusban 
egy mozaikos asztal előtt ült, az 
asztalon márványváza, tele lehér 

1 
dáliákkal. Két 

melletic. de ők 
udvarhölgy volt 
belépésemkor a 

hadseregpa- 
rancsnok és a lőudvarmester. Az 

szélne nekem arról, 

ogyan folyt. le pálffyné 
audlencája a királ álfeni 

Gulácsy Irént 
mest már beszéljen részleteket a 

függönyök mögött eltüntek. Az aj- 
tó mellett megálltam. A királynő 
most ielemelkedett és felémjött, 
kedvesen intett a kezével: 
- Approchez vous Madame... 

Közeledtem, mellémlépett, 
közvetlenül kezet nyujtott, mély 
udvari reverance-szal logadtam. 
Aztán helylyel kinált maga mel- 
lett, diszes karosszékben és a ki- 
rályné is leült. Az érintkezés iran- 
cia nyelven történt... 
Gulácsy Irén elhaligat. Mi az? 
- Most mit tegyek? Hogyan 

beszéljek arról, amit a felséges 
asszony nekem mozndott? Én mond- 
jam e, hogy milyen Hnom és me- 
leg elismerő szavakkal jellemezte 
írói munkásságomat, amelyről ín- 
iormálták... Hova való? - kér- 
dezte nyájasan a királyné, aki asz- 
szonyi szépségének teljes pompá- 
jában ragyogott. 
- Nagyváradi vagyok felség. 
- Szép, élénk város, ugy em- 

lékszeni. amikor ottjártam nem ta- 
lálkoztam Önnel, ugyebár, nem 
volt nálam? 
- Nem, lelség. 
- Nagyon szeretném, ha be. 

milyen álla 
potban van z erdélvi irodalam? 

Bethlen 

kezet 
szoritott és nevüket tudomásul 

szerüséz jellemézte, esupán a vette. Néhány hölgyet megszó- 

szász nők jelente eg ra- 
] k meg gresszüs jelentőségére 

tett megje 

-Örvendek - mondotta a 

m 
nagyszerüen fellendült. 
talan irónk van, aki bármely nem- 
zet irodalmában s számot tehet 

- jelentek-e meg az idén mun- 
kái? 

Igenis felség. három kötetem. 
- Melyiket t szereti közülök les- 

jobban? 
látták őket vendégül a román nő- 
ezleti ssszonyok. 

- Felséges asszonyom, maga is 
loglalkozik irodalommal, bizonyára 
tudja, hogy az irónak egyaránt 
kedves minden gyermeke; de ha 
lehet különbséget tenni legjobban 
mégis legutóbb készült munkámat 

szeretem. 
- És ez? 

- A Hamueső, ielség, regény. 
- Igen. És mért ezt szereti 

legjobban? 

- Mert ebben a mai Erdély 
problemáit és viszonyait rajzolom. 
-Román nyelvre nem forditot- 

ták még le könyveit? Érdekes vol- 
na a mi számunkra is. Azt hiszem 
csak idő kérdése, hogy a két nyel- 
ven megjelenő műveket kölcsönö- 
sen megismerjük ... 
A kiírályné rámnéz és kis vára- 

kozás után kérdezi: 

- Van-e valami kivánsáda 16- 
lem asszonyom? 

- A magam számára níncs ki- 
vánságom ilelség, de mindnyájunk 
számára azt kérem, iogadja telsé- 
ged nagy szívébe az erdélyi ki- 
sebbségeket... 
A kírályné felnéz. Nagyon ked- 

vesen és nagyon Hnoman elmoso- 
lyodik. Sugárzó szép arcán kis pi- 
rosság lobban el. Kék szeme szin- 
te átlátszó. Gyönyörü kezét uyujt- 
ja, meglogja ujjaimat és kezemet 
szíve közelébe emeli? 
- Mit érez itt asszonyom?... 
És feleletet nem várra moso- 
lyogva szól-:- 

-Amig ez a szív ver, sze- 
retetnél egyéb nem lesz ben- 
ne. Kérem Erdély asszonyalt 
szeressenek ők is engem.. 

És remélem, ha legközelebb Nagy- 
váradra megyek, látni ogom Önt 
asszonyom... 
- Parancsára lelség. 
És erre egész váratlanul a Íran- 

cia szót németre iordította: 
- Wir müssen sehr sehr sehr 

gute Freunde sein... 
... Nagyon. jó barátoknak kell 

lennünk. Jó barátoknak magya- 
toknak, és a román királyasszony- 
nak... 
A szokásos reverence után a 

lelség szobája felé indult. Mikor az 
ajtó kárpitja szétnyilt, megálit, mint 
egy Hinom eltünő silhuett, vissza- 
lordult, kezével bucsut intett, 

a 

- Most még vatamit for- 
dultunk Pálifflynéhoz - mondja 
meg mindezek után, Bukarcs 
után mi a benyomása? 

Az az impresszióm, hogy 
a bukaresti hölgyek mindent, 
minden lehetőt, amit csak tud- 

4 nak, mindent el fognak követni, 
hogy a megbékélést megte- 
remtsék. És ebben a királyné 
támogatja őket. Ha nem érnénk 
célt, semmi esetre sem a höl- 
gyeken mulik. Az asszonyok 
egymás szivét megtalálták ... 

ee0. 
Tessék meggyő- 

ződni, hogy SZÖVET 
és bélésáru különlegesség-ink 
legolcsóbbak 2114 
HAVAS és GRÜNFE 

posztóáruház Avram (Kossuth)j-u. s 
.................................. 
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Csütörtök, 1925. október 29. 

EGy hircs ancol 
münkásvezér halála 
Az elmult napok egyikén 
meghalt Amsterdamban az an- 
gol munkásmozgalomnak egyik 
legérdekesebb alakja: Fred 
Bramley, a nemzetközi 
szakszervezeti tanács titkára. 
Bramley 1874-ben született. 

Műasztalos mesterséget tanult 
és huszegynehány éves ko- 
rában bekerült a szakszerve- 
zeti mozgalomba, ahol ifőleg 
mint propagandista tevékeny- 
kedett. A háboru alatt Fred 
Bramley tagija volt annak a 
kormánybizottságnak, amely a 
„polgári mozgósitást" intézte. 
A szakszervezetekben egyre 
ismertebb és tiszteltebb lett a 
neve s egyre emelkedett pozi- 
ciója. 1924-ben egy angol szak- 
szervezeti delegáció élén be- 
utazta Oroszországot és ott 
szerzett tapasztalatairól szóló 
jelentésében élesen kritizálta a 
szovjet gazdasági rendszerét. 
ee0. 

Váradi hereshedő 
meneckülése egy autó- 

hataszírólából 
Amihor a sofiör elszundit 

Valami egészen különös, 
szinte megmagyarázhatatlan 
módon - egy-két könnyebb 
zúzódás árán - menekült meg 
egy végzetessé válható autó- 
katasztrótából, Robitsek 
Béla ismert váradi marhake- 
reskedő, a mészárosok szindi- 
kátusának elnöke. Robit- 
sek, Bauer Jenő érmihály- 
falvai marha-nagykereskedő 
társaságában az Or. M. 14-es 
számu gépkocsival a Szilágy- 
ságban járt bevásárló köruton. 
Tegnap készültek vissza 

Nagyváradra és a nagyszerü 
Fiát-kocsi villámgyorsan hagy- 
ta maga mögött az apró közsé- 
geket. A kormánykerék mellett 
ülő soffőr ekkor még a fáradt- 
ság legcsekélyebb jele nélkül 
vezette a pompás gépet. Az 
autó belső ülésén helyet fog- 
laló Robitsek Béla és utitársa 
lókedvüen diskuráltak. Hidvég 
határában a soffőr lelékezte 
kissé a gépkocsit, amely az elő- 
irásos lassu tempóban haladt a 
községen keresztül. 

Alig ért az autó a falu 
lére, 

amikor a gépkocsi hirte- 
len egy utszéli iának ro- 
hant és a következő pilla- 
natban hatalmas robajjal 
beleilordult az árokba. 

Robitsek kirepült a kocsiból és 
három-négy méternyire a ka- 
tasztrófától karján és kezén 
könnyebb sérülésekkel terült el 
a sártól boritott uton. Nem 
vesztette el lélekjelenlétét és a 
latalmas erejü ember a gép- 
kocsi alá temetett társa és az 
ájult soffőr segitségére sietett. 
ikerült is hamarosan mindket- 
tőjüket sulyos helyzetükből ki- 
szabaditani és csakhamar ki- 

szé- 

derült, hogy ugy Bamuer, mint a soffőr egy-két zuzódás 

árán szintén szerencsésen me- 
nekültek meg a katasztrófából. 
Az eszméletre téritett soffőr 

aztán beismerte,, hogy a hosz- 
szu turán és az éles levegőn 
egy pillanatra elbágyadt és le- 
hunyta a szemeit. Amikor már 
a szerencsétlenség elkerülhe- 
aa 

tetlen volt, hiába fékezett. 
dekes, hogy a gépkocsinak 
csupán sárhányója és üvegal- 
katrésze zuzódott össze és az 
utasok egy kellemetlen kaland 
emlékével, egy óra mulva to- 
vább folytatták utjukat Várad 
felé. 
e
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A Mmnagyhatalmak elhatároztál 
Höln Miüritését 

Briand sürécti a irancia csapatok eltávolltását 
- Az Estilap eredeti távirata- 

Londonbél táviratozzák: 
gulag elhatározta, hogy 

A nagykövetek mai tanácsa egyhan- 

Kölnből azonnal kivonják a megszálló csapatokat. 
A kiürítést maga Briand indítványozta s ő sürgette a határo- zatot. A német nemzetiek ugyanis eddig azért rezisztáltak a locar- női egyezmény ellen, mert Köln még mindig megszállás alatt volt. A kiürités után semmi okuk nem lesz a német nemzetieknek a to- vábbi rezisztálásra és igy bízonyosra vehető, hogy a nagyhatalmak- nak ez az ujabb engedékenysége Németországba a legjobb impresz- sziókat fogja kelteni. 
.
 . vv v* 

Negvenn halot 
egu párisi bérlaáz 

aomnajani anlanúa 
- Az Estilap eredeti lávirata - 

Párisból jelantik. A Bulevard Saint Michelen összedőlt egy kétszázéves lakóház. A házösszeomlás a delelőt:i órák- ben történt, amikor a lakók nagyrésze nem tartózkodott ort- hon. A lakásokban leginkább asszonyok és gyedmekek vol- tak. A romok alói eddig tizenkét kelttestet huztak elő. Ebből négy kis gyermek és kettő idősebb hölgy. Pontssan még nam lehet megállapitani, de a jelei szerint harmincöt-negyven ha- lottat sejtenek az összeomlot: bé ház romijai alait. 
ee......... e.... vY *v .. 

Váradon járt a cirkusz 
... Es megszületett az a gyermek 

Föltesszük, hogy senkisem em- 
lékszik rája, de iakó, levéltári ak- 
ták tanuskodnak róla, hogy az 
Urnak 1868. esztendejében Vára- 
don járt a cirkusz. AHéle kisebb 
komédiástrupp volt, amely csak a 
széphangzás miatt használta az 
akkor még előkelő cirkusz nevet 
s aligha szolgált volna rá ara, hogy 
emlékét előássuk a multból, ha itt- 
tartózkodásával kapcsolatban tőr- 
ténetesen nem gyarapodott volna 
egy ujszülöttel a Váradon átuta- 
zó íidegenek száma. Az ujszülött 

gyermeke - a keresztségben a 
Józsei nevet kapta s az ilju Hanu- 
sek Józsei a cirkuszszal együtt, 
már egyhetes korában elhagyta 
születésének helyét, Váradot. 
Régen volt, de különben sem ér- 

dekes az eset, Elvégre Hanusek 
Józseinek joga volt Váradon szü- 
letni s nema lévén ismeretsége a 
peceparti Párisban, senkinek sem 
tartozott beszámolni arról, hogy 
további élete során hol járt, mint 
élt és miként boldogult. Bizonyá- 
ra senkisem is kíváncsi erre, jól- 
lehet Hanusek Józsei sohasem 
feledkezett meg arról, hogy első- 
izben ítt csodálkozott el a világon 
s - bár sikertelenül - többször 
kérte, ítteni illetőségének elisme- 
rését. 
Hanusek Józsei régi komédiás 

(bocsánat) artistacsaládból szár- 
mazott: ugyan mi szüksége lehe- 
tett arra, hogy - akár Váradon, 
akár másutt illetőséggel birjon. 
A komédiásnak nincs hazája, ám- 
bátor övé az egész világ s jó Ha- 
nusek Józsei bízonyára nem ajö- 
lötti bánatában halt meg, (ha meg- 

halt, a régi kötéltáncos-művész), 
hogy nem kaphatott Váradon ille- 
tőséget. Fordult azonban a világ. Nagy-nagy közjogi eltolódások történtek s mindenki számára be- 
csesebb lett, mint valaha, az ille- tékesség kérdése. Az illetékesség valaha az otthont jelentette béké- 
sen élő, röghözkötött polgárok 
számára, ma azonban már széles e világon a jognak, megbecsülte- 
tésnek és a szabadságnak leglőbb lorrása. S az artisták, akik eddig 
... 

t.... vG 

e 

Ér- [azt hitték, hogy övék a világ, épp- 
ugy alárendeltek ennek az uj tör- 
vénynek, mint akár a magunkiajta 
otthon, vagy kávéházban ülő, jám- 
bor polgár. 
Jó Hanusek Józsei bízonyára 
nem gondolta volna valaha, hogy 
az ő váradi származását, (amely- 
nek tudtunkkal nem sok jót kö- 
szönhetett) még utódai is bolygatni 
iogják. Mint mondtuk, sárga le- 
véltári akták emlékeztek csak rá- 
ja, mig most Emilia Olga Hanusek 
illetékesség nélküli, ezidőszerint 
krisztiániai lakos, nemzetközi ar- 
tistanő, diplomáciai uton azzal a 
kéréssel fordult a nagyváradi ba, 
tóságokhoz, hogy - apja után - 
ismerjék el itteni illetékességét. 
Hanusek Józseinek ez az Emilis 

Olga nevü leánya sem Romániá. 
ban, sem Dániában nem született, 
hanem egy harmadik országban, 
Svédországban és pedig Slock. 
holmban. Ami Váradot illeti, talá 
még a tájékán sem járt soha enneli 
a városnak, de legítimációra lévén 
szüksége - apja után - plauzibi. 
lisnek találta, ha multba vesző il. 
letékességét innen kéri Azt, hogy 
a kérést teljesíteni fogják-e vagy 
sem, nem tudjuk. De azt valószi 
nünek tartjuk - amivel azonban 
a világért sem akarnók Emilia Ol. 
ga Hanusek kérését prejudikálni, 
- hogy akár megkapja a váradi 
illetőséget, akár nem, Hanusek Jó. 
zsel leánya éppoly keveset log 
Váradon tartózkodni, mint eddig, 

1868-ban Váradon járt egy cír. 
kusz s egy kis nemzetközi artista- 
nő, aki országról-országra, város. 
ról-városra járva táncol, dalol 
vagy vadállatokkal iörtöl, nem fel 
ledkezett meg arról, hogy édesap. 
ja, - az egykori kötéltáncos 
Váradon született. Amikor a cír. 
kusz íttjárt. k.l. 

A némcet clnök 
siremléke 

- Az Estilap eredeti távirata 

Berlinből jelentik: A néme 
köztársaság kikiáltásának év. 
fordulóján, október 31-én leple 
zik le ünnepségek között Hei 
delbergben Ebert volt köz 
társasági elnök siremlékét és 
az ünnepségen Hindenburgo 
Gessler hadügyminiszter fog 
ja képviselni. 

Enndöl aöan siamalaan az emmarmaldtoái 
- Az Estilap eredeti távirata - 

AA Ha xdrscsdkl az 

Párisból jelentik: Cail- 
leux és Painleve pár- 
viadala, amelyet Cailleuxnak a 
tőkeadó elleni beszéde robban- 
tott ki, a kormány lemondásá- 
val ért véget. Két napon ke- 
resztül tartó miniszteri tanács- 
kozás előzte meg a lemondást, 
amelynek során Painlevé több 
izben felszólitotta Cailleuxt, 
hogy mondjon le. A pénzügy- 
miniszter azonban hajthatatlan 
maradt és kijelentette, hogy 

csakis az összkormány le- 
mondásával távozik he- 
lyéről. 

A baloldali pártok vezérei a 

szanálást a vagyonadóval ki. vánják elérni. Ezt azonban a 
szenátus valószinüleg ellenezni fogja, igy előtérbe kerül a ház- 
feloszlatás kérdése. 

Hivatalosan jelentik, hogy 
Painlevé miniszterelnök 
tegnap délután két órakor 
átnyujtotta Doumergue 
köztársasági elnöknek 
kormány lemondását, amit 
az elnök elfogadott. 

Az eddigi tárgyalások alap- 
ján a kibontakozás közeli meg- 
oldása várható. Az ui kormány 



megalakitásának komoly je- 
löltjei Painlevé, Briand 
és Herriot. 
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ühzen racsmnugilid ? : 
Rimanóczy-utca 1, Royal-épület 
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MEGNYIII 8081 
uonnan a 

lelloviis Herman 

Reherd Malapgyár 
cipő, kalap, fehérnemű-üzlete 

Str. Nic. lorga (v. Zöldfa-utca) 
Komlós-ház 

Szolid kiszolgálás. 
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Olcsó árak. 

I technikus világ szenzációja 
az uj 

földméréstan 
A Geodézia egész területének 
reviziója alapján állitotta fel 
Faschinug professzor uj elméle- 
tét, melyet ebben a kötetében 

ismertet. 

Ara tüzve 640 lel 
kötve 700. 
Kapható a 

Hegedüs Hirlapirodában 

Vidékre megrendelhető. 

t 

; Hetsva, keztyük, fehérnemüek szolia 
HA olcsó árban BLEIER uivatházában Sespassage 

0 Reléri 
salezöeidsan dh 

mnmnői filckalapját a 

KIEIN SIMON 
cégnél Ferdinand király (Rá- 
kóczi)-ut 5. Park-szállodaépület 
a legdivatosabb bécsi és párisi 
formákra 24 óra alatt 1896 

i MHépherelezés 
Veiszés László 

Sas-passage Üvesáru 
éé e 

szimház 
HETI MUÜSOR: 

Szerda: Öt órai vendég bokhózat 
bemutató, bérletszünet. Sorozat 
szám 27. 

Csütörtök: Öt órai vendég bo- 
hózat ujdonság másodszor. A bér- 
let. Sorozat szám 28. 

Péntek: Öt órai vendég, bohó- 
zat ujdonság harmadszor, B bér- 
let. Sorozat szám 29. 
Szombat délután: Magnetic drá- 

ma (Titanic hajó katasztrófája) ol- 
csó helyárakkal. Sorozat szám 30. 
Szombat este: Dolly operett be- 

mutató, bérletszünet. Sorozat 
szám 31. 

Vasárnap délután: Májusi mu- 
zsika operett ujdonság, méersékelt 
helyárakkal. Sorozat szám 32. 
Vasárnap este: Dolly operett 

ujdonság másodszor. Sorozat 
szám 33. 

Hétfő: Dolly operett ujdonság, 
3-adszor. Sorozat sz. 34. A bérlei. 
Kedd: Dolly operett ujdonság 

harmadszor, B bérlet. Sorozat 
szám 35. 

Ma van az Ötórai vendég be- 
mutatója. A legszenzációsabb 
irancia bohózatok egyikél mu- 
talja be ma este a prózai 
együttes. Az Otórai vendég 
kitünő vigjáték és az előadása 
is teljesen is teljesen kifogás- 
talan. Napok óta tolyla a 
próbák ebből az ujdonságból, 
hogy a közönség teljesen ké- 
szen, gyors tempóban pergő 
előadásban élvezze végig a 
szellemesebbnélszellemesebb 
jeleneteket. Az Otórai vendég 
eredeti írancia humora. és za- 
matos pikantériája kivételes 
hatást ér elalegkiválóbb mü- 
vészek interpretálásában. A 
bohózatujdonság 
L. Hollós Juci, Benes Ilona, 
Petróczy Aliz, 
Lengyel, Darvas, Sós, Madas, 
Stoll és Bereng játszák. Az Ot 
órai vendég ma bérletszünet- 
ben, holnap A), pénteken B) 
bérletben kerül szinre. 

Delly. Az igazgatóság a fő- 
szezon kezdetén már megile- 
petéssel szolgál a közönség- 
nek, amennyiben Arnold és 
Bach szövegirók és Hirsch 
zeneszerző világhirü operett- 

jét, a Dollyt már e hét szom- 
batlján müsorra tüzte. 

Délutáni előadások. Szombat 
délután olcsó helyárak mel- 
lett Pászlor Arpád megrázó 
drámája, a Magnetic" kerül 
szinre. Vasárnap délután mér- 
sékelt helyárak mellett Far- 
kas Imre legujabb, nagyon 

é. 

lőszerepeit 

Simon Sári, közt. A regény tárgyát 

napilapot szerkeszti. 

mos Tanalias 

zét 

Ajándektárguak 

Dercellánáru 
v... 

bájos operettlje, a Májusi mu- 
zsika megy. Mindkét előadás 
iránt a közönség körében nagy 
az érdeklődés. 
ee 

A szerieszíéé 
üzenmnemei 

asda 

Blue-stocking. Önt az uj-görög 
irodalom érdekli; itt közlünk hát 
pár szót róla: A XX. századdal uj 
korszak kezdődik az uj görög iro- 
dalom történetében; humanista és 
szocialisztikus eszmék éreztetik 
hatásukat az irodalmi műveken. A 
fiatal irók akkoriban (1903) a Nou- 
ma ciímüű folyóirat körül tömörül- 
nek, amelynek szerkesztője, szel- 
lemi írányitója: Demetre lango- 
poulos. Ez a fiatal iró egész sor 
vigjátékot alkotott, amelyekben 
Uj-Görögország polgári társadal- 
mát és politikai erkölcseit gunyol- 
ja. Megemlitésre méltók e szinmű- 
vek közül: „A láncok, „Az ajtó, 
„Az anya' és elsősorban A fel- 
szabadulás cimüek. Tangopoulos 
vigjátékai egy-egy tiltakozás a 
társadalom képmutatása ellen. Irt 
még Tangopoulos társadalmi regé- 
nyeket is, amelyek közül legneve- 
zetesebb „A szerelem mellett" 
cimü. 
Tangopoulos folyóiratának egyik 

legbuzgóbb munkatársa: Rigas 
Golfis teremtette meg a modern 
görög társadalmi drámát, emellett 

kiválóbb uj-görög költők 
közé tartozik. „Az egyszarvu ci- 
mű társadalmi drámáját a nyugat- 
európai szinpadokon is bemutat- 
ták. Igen sok szép lirai verse van. 
Minden iskolán kivűül áll két 

igen kiváló görög regényiró: Had- 
jopoulos és Theotokis. Áz utóbbit 
tekintik a mai görőg irodalom 
mesterének. „Az elitélt" s „Cara- 
vella élete és halála" cimű regé- 
nyei maradandó értékek. Kiváló 
tehetségü regényiró és novellista 
Kostas Paroritis. Legutóbb megje- 
lent regénye: „A vörös kecske" 
óriási sikert ért el, emellett hatal- 
mas vitát idézett elő a kritikusok 

Athén 
szegény negyedéből vette az iró 
és megdöbbentő, szinte tulzó rea- 
lizmussal irja le a görög főváros 
népének szenvedéseit, illuzióit, ál- 
mait, csalódásait. Különben Paco- 
ritis ujságiró és a Radikal cimü 

Meg lehet 
még emliteni Varnalist-t, aki De- 

álnéven novellákat 
és verseket ir. 

Beszéd, Amint nem lehet azt 
mondani, hogy: hullanak a ha- 
jaim , hanem igy kell mondani: 
hull a hajam" ugyanugy nem 
lehet azt mondani: „meglogtam a 
kezeit, hanem így kell mondani: 
„megfogtam a kezét", vagy, ha 
hangsulyozottan mind a kettőt 
akarja mondani, akkor ez a he- 
lyes: megfogtam mind a két ke- 

Theozólus. Legujabb statisztika 
szerint a helyzet ez: a kereszté- 

ő 

Hegébn 
Radagonmantab 
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ériá 

cipőüzletében 

amelyeket az 

n ek száma Európában 390 millióó 
Azo1ában 37 millió, Afrikában 19 
millió, Amerikában 119 
Ausztráliában 13 millió. Összesen 
tehát 578 millió keresztény él a 
földön. A zsidók számát 12 millió- 
ra becsülik. . 
Miármarossziget. Ön összeté- 

millió, 

veszti a két dátumot. Szeptember 
28. szent Vencelnek, a cseh nép 
védőszentjének ünnepe, mig októ- 
ber 28. az 1918 év óta nevezetes 
cseh nemzeti ünnep: ezen a napon 
szakadt el Csehország Ausztriától. 

Gondterhelt apa. Forduljon csak 
nyugodtan az illető iskola igazga- 
tóságához. Ott majd kap felvilágo- 
sitást. 

Polgár. 
nincs ujabb halasztásról szó. 

Exakt. Világrejtélyek - egyes 
tudósok szerint a filozófiának és 
metalizikának azok a problémái, 

emberi elme - 
ugyancsak e tudósok szerint - 
talán sohasem lesz képes teljesen 
megoldani. 

század második felében a berlini 
egyetem tanára) hét világrejtélyt 
vesz fel; ezek: 1. Az anyag és az 
erő lényege. 2. A mozgás eredete. 

keletkezése. 4. Az 3. Az érzet 
akaratszabadság, helyesebben: 
szabad-e, vagy nem, az akaral? 5. 
Az élet eredete. 6. Az élőlények 
célszerüsége, 7. Az értelmes gon- 
dolkodás keletkezése és a nyelv 
eredete. Az 1-4 világrejtélyek Du 
Bois-Reymond szerint 
densek, 
(ezekre mondta Du Bois-Reymond 
a szállóigévé lett „Ignorabimus!"-t 
= nem fogjuk megísmerni), az 
5-7 világrejtélyeket nem trans- 
cendenseknek, tehát megoldhatók- 
nak tartja. 

tWwanscen- 

e. 

msazáranazazarizza 

Izletes házikonyhal 

Berkovitsné 
2 ." 

vennedléesgléje 
N. lorga (Zöldfa)-u. 19 
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Tudomásunk szerint 

E tudósok legismer- 
tebbje: Du Bois-Reymond, (a mult 

tehát megoldhatatlanok 

Mmérsékelt árak 
; asaznaszaamniai u 

eszülttoti áraki 
Belőfies-, uborkás üvegel 

mivel a szezon mulik, minden 
árban kiárusitjuk: 

fábia-ablak üveset 
asztalosoknak, épitészeknek 
nagyon olcsón, kartelenkivüli 

árakban szállitunk 

MHereskedőknek lámpát, 
lámpást, csövekei 

kivételes árakban 

Hlatás nagyban, kicsinyhet 

Oradea-Mare-Nagyvárad 

veg, porcellán, kőedény 
gyári raktár 

Velefedemn 3-2. 

Jorga Miklós (Zöldfaj-u. 13 
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Csütörtök, 1925. október 29. 

Népszövetség birásiod 
. 

és dörödök között 
Elremmedlelie az ellemségesieedés heszümesésé 

Románia is közvetitette a békét 
A Népszövetség főtanácsa teg- 

nap délutáni ülésén foglalkozott a 
görőg-bolgár konfliktus kérdésé- 
vel. Az a gyorsaság, amelylyel a 
kérdést kezelték, imponáló és egy 
szebb jövő képét vetiti elénk. Lo- 
carno után ugylátszik a Népsző- 
vetség hivatásának magaslatára 
emelkedik és a cöz 
vitás kérdések legfelsőbb birája 
lesz. Pénteken délelőtt kapta kéz- 
hez Sir Eric Drumond, a Népsző- 
vetség főtitkára Bulgária interven- 
ciós kérését és Briand és Cham- 
berlain 

még ugyanazon délelőtt hoz- 
zájárultak a tanács összehivá- 
sához. 

Megkönnyitette a Népszővetség 
helyzetét az a körülmény is, hogy 
Görögország és Bulgária alávetet- 
ték magukat a Népszövetség dön- 
tésének. 
Az ülésen Morfov bolgár és Ka- 

rapanosz görög delegátusok fejtet- 
ték ki álláspontjukat. Chamber- 
lain javaslatára zárt ülésen foglal- 
koztak a kérdéssel és a beható vi- 
ta után a tanács a következő ha- 
tározatot hozta: 

A hadmüveletek mindkét 
részről azonnal beszünteten- 
dők. A két kormány 24 óőrán 
belül köteles a csapatokat 
visszavonulásra szólitani és 00 
őra lelorgása alatt köteles kő- 
zölni, hogy a csapatok orszá- 
gaik határai közé vonultak 
vissza. 

Az incidens kitörésének ügyében 
írancia, angol és olasz tisztekből 
álló bizottság fog a helyszinen 
vizsgálatot lefolytatnii.i. 

A bolgár delegátus köszönettel 
tudomásul vette a tanács döntését, 
mig a görög delegátus kijelentet- 

a határozatot közölni fogja 
kormányával. 

Szófiai jelentés szerint tegnap 
két külföldi állam képviselői 
ajánlották fel szolgálataikat a gö- 
tőg-bolgár határincidens ügyé- 
en. 

A bolgár kormány háláját fejez- 
te ki a felajánlkozásért, de 

kijelentette, hogy az ügy nép- 
szövetségi döntés előtt áll, te- 
hát nem rellektálhat a két ál- 
lam szolgálataira. A két állam 
egyike Románia, melynek ne- 
vében Rascanu athéni román 
követ készitett megoldási ter- 
vezetet. 

Briand a tanács tegnapi ülésén 
kijelentette, hogy a Rascanu-féle 
athéni megállapodás nem változtat 
a tanács határozatán. 

Karapauocsz gőrög delegátus 
kijelentette, hogy a görög elő- 
nyomulás technikailag és po- 
litikailag végleges. 

Chamberlain kérdésére kijelen- 
ette, hogy a bolgárok ötszázmé- 
erre hatoltak görög területre, a 
örögök nyolc kilométernyire bol- fár területre. 
A tanács ülését holnap folytat- 

„A belgrádi görög és román kő- 
ek tegnap hosszabb tanácsko- tást folytattak Nincsics jugoszláv 

nemzetek közti 

- Az Estilap eredeti távirata - 
külügyminiszterrel, de megállapo- 
dásra nem sikerült jutniok. 

A népszövetségi tanács hatá- 
rozata értelmében a szövetsé- 
ges katonai megbizottak már 

00 

el is utaztak az iacidens szin- 
helyére. 

Szóliai jelentés szerint a görög 
csapatok még tegnap is bombáztak 
Petrovot és Petricset. 

MKiütéses üiusz céy biharmegyei 
községben ' 

Hat könnyebb cset Pésalakom - Asáodalomra nincs ok 
Néhány nap előtt két gyanus 

körülmények közt megbetege- 
dett cigányt szállitottak be a 
Biharmegyei közkórházba. Tü- 
zetes orvosi vizsgálat után 
megállapitották, hogy mind- 
kettő kiütéses tiftuszban szen- 
ved. A két cigányt, névszerint 
Varga Flóra 19 éves leányt és 
Kovács János 40 éves munkást 
nyomban átszállitották a jár- 
ványkórházba és megtettek 
minden óvintézkedést a jár- 
vány terjedésének megakadá- 
lyozására. 

Dr Popovici Miklós vár- 
megyei főorvos nyomban je- 
lentést tett az esetről a preiek- 
tusnak. Átiratában közölte a 
főorvos, hogy 

a megbetegedések a pósa- 
laki cigánysoron történtek 

és kérte, hogy a hatóság tegye 
meg a szükséges rendőri in- 
tézkedéseket. Beszéltünk dr 
Philip mezőtelegdi köror- 
vossal, aki közölte munkatár- 
sunkkal, hogy 

Pósalakon hat cigány kap- 
ta meg a kiütéses tiiuszt, 
eA. 

nyon kivül, aki 

. 

akik közül kettöt Váradon 
ápolnak. Valamennyi eset 

könnyü természetünek 
mondható, mert bár vér- 
lelet mindegyiknél pozitiv 
volt, a klinikai vizsgálat 
negativ eredményt muta- 
tott. 

A pósalaki cigánysor 1- mint 
drPhilip velünk közli - a köz- 
ségtől mintegy 600 méternyire, 
eljesen elszigetelt helyen áll. 
A betegeket most fegyveres 
csendőrök őrzik, s két cigá- 

ápolja őket, 
senkit sem bocsájtanak a kö- 
zelükbe. Erre való tekintettel 

nyugtalanságra nincsen 
ok: a kiütéses tiiusz jár- 

ványszerü ifellépésétől 
nem kell tartani. 

Érdeklődtünk a vármegyei 
főorvosi hivatalban is, ahol dr 
Kassay Kálmán főorvoshe- 
lyettes nyugtatott meg ha- 
sonlóképen. Tőle vett értesülé- 
sünk szerint ma már mind a 
hat beteg állapota javult s 
csak elővigyázatból tartják 
őket továbbra is elszigetelten. 

vYvvvYYvv* 
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Egy váradi szódavizgyár tragédiája 

A Nagyvárad ma reggeli számá- 
ban a következő különös hirdet- 
mény kommüniké jelent meg: 

Értesités. Tisztelettel értesitem 
a fogyasztó közönséget, hogy a 
rossz gazdasági viszonyok követ- 
keztében és a verseny folytán elő- 
állott tarthatatlan alacsony árak 
miatt, oradea-marei Hók űzeme- 
met beszüntettem, 
Felkérem volt vevőimet, hogy 
birtokukban levő szikvizes üve- 
geimet és ládáimat megbizottam- 
nak Végh Jenöő urnak visszaadni 
sziveskedjenek. Gloria" Fabrica 
de Sifon Sucursala Oradea, Ilosel 
Goldenberg. 
CGoldenberg József neve, ha 
nem is ebben a iformában, de már 
többizben szerepelt a lapok ha- 
sábjain. Legutóbb egyik tisztior- 

vöst illette képtelen gyanusitások- 
kal, de a feljelentőből csakhamar 
vádlott lett. Goldenberg ellen 
ugyanis rágalmazás vétsége miatt 
megindult az eljárás. Most ismet 
a büntetőtörvénykönyvvel támadt 
összeütközése a regátbol nemrégi- 
ben idekerült Goldenbergnek és a 
rendőrség bünügyi osztálya lopás 
büntette ciímén inditotta meg elle- 
ne az eljárást. 

Goldenberg, amint az aktákból 

Borodi György a 

A rejlélyes vagon, mint bünjel 

kitünik, februáár első napjaiban 
Grósz Sándor jómódu váradi ke- 
reskedővel együtt megalakitotta a 
Glória szikvizgyárat. Grósz pár 
százezer lejt fektetett a vállalatba 
amelyhez Goldenberg csak igére- 

tet adott, pénzt nem. 
Közben a vállalat rosszul pros- 

perált és egy héttel ezelőitt végel- 
gyengülésben kiszenvedett. 
Az Alexandri (Teleky) utca 47. 

számu ház udvarán lévő gyár és 
raktárhelyiség ajtajait lezárták és 
közben megindult a vállalat fel- 
számolása. 

Tegnap délután Grósz Sándor 
- akinek ugyszólván egész va- 
gyonkája eluszott a közkedvelt- 
ségnek alig örvendő szódavizen - 
megrémülve rohant a rendőrségre, 
ahol Borodi György ügyeletes 
tisztviselőnek érihető kétségbe- 
eséssel jelentette, hogy társa Gol- 
denberg Józsel a gyár összes gé- 
peit és lelszereléseit vagonba ra- 
katta és utnak indította Bukarest 
ilelé. 

Meljelentés 
megtétele után azonnal kiment a 
pályaudvarra, ahol azonban sam- 
mit sem tudtak a küldeményről. A 
rendőrtisztviselő az állomásról 
egyenesen a váradvelencei pálya- 

. . A. 

udvarra hajtatott, ahol csakhamar 
ráakadtak a keresett vagonra, 
amelynek feladójaként Golden- 
berg Józsel szerepelt. Borodi 
György intézkedésére a vagont 
rögtön lekapcsolták és bünügyi 
zár alá helyezték. 
Időközben előállitották a delek- 

tivek Goldenberg Józsefet is, aki- 
nek kihallgatása egész éjszaka el- 
tartott. Goldenberg azzal védeke- 
zik, hogy ő neki eszeágában sem 
volt társát megcsalni és a gépeket 
Grósz tudtával és beleegyezésével 
értékesités céljából akarta Buka- 
restbe száliltani. 

Goldenbers naiv állitásával 
szemben a leljelentő Grósz Sán- 
dor és ügyvédje Hunya Benedek 
dr igazolják, hogy Goldenberg éj- 
nek idején hordta el a gépeket a 
gyárból és hogy mennyire meg- 
akarta kárositani társát, arra jel- 
lemző, hogy a vagont egy teljesen 
ismeretlen nevű ember cimére ad- 
ta fel. 
A bűnügyi osztály az esetről ha- 

ladéktalanul jelentést tett a királyi 
ügyészségnek és további intázke- 
désig Goldenberg József nem tá- 
vozhat el a rendőrség épületéből. 
Délben a vizsgálóbiró utasitásá- 

ra a Glória szikvizgyár összes gé- 
peit, lovait és szekereit bünügyi 
zár alá helyezték. 
e00 *e... 

A tegnapi 
hangverseny 

Florizel von Reuter nevét nem ismerték eddig a zene előkelő 
reprezentánsainak a névsorában. De bizonyos, hogy mostani világ- körüli körutjával örök emléket ál- lit magának ez a rendkívül nagy művész. Hirtelen feltünése az eu- rópai koncertpódiumokon uj, szé- lesebb perspektiva elé állitja a hangszerek lehetőségeinek eddigi korlátozottságát. Florizel von Reu- ter orchesztrális hatásokra tőrek- szik. Mintha nem akarna megválni a hegedüjétől akkor, amikor a he- gedü egy más nagy müvész tempe- ramentumának már csak keveset nyujthat. Egy vonóshanészer vagy a zongora, a művész lelki fejlődé- sének folyamán mindinkább veszit az értékébőll. Nagy virtuózok előbb-utóbb dirigensi pálcával cserélik föl a hangszerüket, amely már nem képes többé hiven kife- jezni zaklatott és folyton tágabb érzésvilágukat. A német hegedüs mintha nem birna megválni a hangszerétől, hogy papir fölé ha- jolva, vagy zenekarok előtt tom- bolja ki féktelen temperamentu- mát, a saját orkesztrális fantáziájá nak rendeli alá a hegedüt, amely- nek a jelentősége az ő kezében igy forradalmivá mövekedik. Az egész műsorát zongorakiséret nél. kül játszotta. A hegedü az egész estét betöltötte csodásan mély, le- bilincselő hangjával. A mester két ráadást is adott, amelyeket Gutt- mann Miklós, a kiváló zongoramű- vész prima vista, könyedén, fino- man, a müvész nagy megelégedé- 
sére kisért. 
.
 

Nyuudsdijazott 
városi tüiszíviselők 

A belügyminiszter - a városi 
tanács javaslatára - a következő városi tisztviselők, illetve (tisztvi- selői özvegyek nyugdiját állapítot 
ta meg: Guti Mihály városi tiszt- 
viselő 550 lej, özv. Kelepesz De- zsőné 3320 lej,. Albutz Jezomos 
tűzoltó 1983 lej, Molnár Sándor adótiszt 6264 Ílej, Nemes Jenőné 
2396 lej, Kós Jenő napidijas 2000 
lej, Molnár Istvánné evónő 18780 
lei, Rosenzweis Szerén ávónő 



21640 lej. Ezenkivül megállapítot- 
ták özv. Hodor Antalné hélfenyé- 
ri utkaparó özvegyének nyugdiját 
is évi 480 lejben. 
A nyugdijasok természetesen 

megkapják a rendes tisztviselői 
pótilletményeket is. 

; 

Nevemnelber 

egunedmrriei 

egyetlen 

Eenéversemaeye 
Jegyek a 

Hegedüs Hirlapirodában 

municipal 
Oradea. Sectia technika. 

No. 24641-1925. 

HIRDETMÉNY. 

A Közhirré teszem, hogy a Mi- 
haiu Viteazul téren létesitendő 
halcsarnok épitésének és hasz- 

Consiliul orasalui 

nálatának vállalati biztositása 
céljából a város árlejtési kül- 
döttsége iolyó évi november 
hó 10-én délelőtt 10 órakor zárt 
ájánlati nyilvános versenytár- 
gyalást tart. 
A halcsarnok a városi tanács 

által elfogadott tervek szerint a 
vállalkozó költségén lesz iel- 
épitendő s azt az ajánlattevő az 
uj vásárcsarnok felépültéig, de 
legfeljebb öt évig használhatja 
a versenytárgyalás alkalmával 
megajánlandó évi bér fejében. 
Az évi bért negyedévi előzetes 

részletekben lesz köteles a vál- 
lalkozó a város házipénztárába 
befizetni. 
aA tervek, valamint a részle- 
tes feltételek a városi tanács 
müszaki ügyosztályánál (Pri- 
maria II. emelet 2.) a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők. 
Az ajánlatok a megajánlandó 

évi bérnek megielelő biztosi- 
téki összeggel együtt a ver- 
senytárgyalás napján 10 és iél 
11 óra között a bizottsági elnök 
kezeihez lesznek benyujtandók. 
A városi tanács az ajánlatok 

közül az ajánlati összegekre te- 
kintet nélkül szabadon választ- 
hat, sőt azokat mind vissza is 
utasithatja. A tanácsnak a vál- 
lalkozást odaitélő határozata 
csak abban az esetben fogja a 
várost kötelezni, ha azt a fel- 
sőbb hatóság jóváhagyja. 

DOradea, 1925. október 27. 

í Köszeghy Józsei, 
inginer-sef, 

consilier tehnic. 

Uj egészségüyi üzlet! 

HYGIEA 
LEITNER LAJOS 

Str. Nic. lorga (Zöldta-utca) 13. 

Orvosi műszerek, sérvkötők, haskö- 
tők. enmmiharisnyák, bategápolásicik. 
kek 3s illaiszerek nagy választékban- 

" A Dolly táncai és kosztüm- 

ációt iognak kelteni. 
a tetés n 

. 

Nov. 7-én 

Varsesibdl 
a Kath. Körben 

' Szenzációs filmbemutató lesz 
ma, A film manapság annyira közel 
van az egész emberiség idegéhez, 
hogy a kerek földön mindenüitt va- 
lami csodálatos intenzivitással merül- 
nek el a pergő lemez tündéri cso- 
dájának kultuszában. Mert tényleg 
kultusza van a filmnek és nem di- 
vatja és mégis különös, hogy a film 
iegértelése és érdeme szerint való 
méltatása - ez világjelenség - szinte 
kizárólag a szaksajtlóban mutatkozik. 
Ma, amikor a véletlen egy délelőtti 
órán a Dorian-szinház studiójába vitt 
és előttem pergett le a próbán egy 
világhóditó uj flm, a Tizparancsolat, 
az volt az érzésem, hogy azok, akik 
a filmért a mai ember fanatizmusá- 
val tudunk rajongani, voltaképen egy 
igazi modern művészetnek a szerel- 
mesei vagyunk. Ez a prilliáns pro- 
dukció, a Tizparancsolat nemcsak a 
maga elgondolásával és költói beál- 
ltásánál fogva, de a modern ame- 
rikai levegő szinte teljes érzékelte- 
tésével egy abszolut művészi bra- 
vur. Valami egészen uj az, ami eb- 
ben a filmben megragad, a techni- 
kának uj eredménye, a szinészi leisz- 
tung és a rendezőiinvencióritka sze- 
rencsés kapcsolata. A biblikus el- 
képzelés modern keretragyogásában 
remek gondolat és szivelállitó jelene- 
tek során jut a megkapó dráma olyan 
eredeti és érdekes kilejlődéshez, ami 
már a filmirodalomban is haladás, 
mert az eddig ismert, az eddig is- 
métlődő szüzséktől egészen elüt, Pá- 
ratlan előnnyel. Egy Elm, amit bizo- 
nyára mindenki meg fog nézni, aki 
a művészetet és a szépséget, az iz- 
gatóan ujat szereti. Sajátságos ak- 
tualitása is van a Dorian mai bemu. 
tatójának, hir szerint ugyanis a tudós- 
kutatás épen most találta meg Mó- 
zes kőtábláját: a tiz parancsolatot. 

(b) 

" A prágai román követ 
Massaryknál. Prágából jelenti 
a Rador: Massaryk elnök ki- 
hallgatáson fogadta Filodor 
uj román követet. 

* Tantiem a szerzőnek 
radiókoncertekért. Bécsből 
táviratozza tudósitónk: Prágá- 
ban a zeneszerzők nemzetközi 

értekezlete kimondotta, hogy a 
radion előadott darabokért a 
szerzőt megilletik a rendes tan- 
tiemek. 

? A német tenniszbajnok - 
rendőriönök. Berlinből távira- 
tozzák: Németország tennisz- 
bajnokát: Frotzheimet a 
berlini rendőrfőnökség osztály- 
iőnökévé nevezték ki. 

? A Dolly táncai és kosztüm- 
jei szenzációt iognak kelteni. 

' Kiknek kell jelentkezni a 
személyazonossági igazolvá- 
nyért? Holnap reggel a Printul 
Carol (Szilágyi Dezső)-utcán 
lakó polgárok fényképes sze- 
mélyazonossági bizonyitványát 
kezdik meg kiállitani. A hiva- 
tal fiőnökének közlése szerint 
ugyanakkor jelentkezhetnek a 
Bratianu (Szaniszló) és a Cio- 
rogariu (Uri)-utcáról elmara- 
döttak is.. 

Egy nagystili csempész 
fellebbezése a Táblán. Jere- 
miás Merman szatmári keres- 
kedőt a szatmári törvényszék 
egy évi börtönre itélte csem- 
pészés büntettéért. Fellebbe- 
zés folytán a váradi Tábla 
III e-tanácsa ma délelőtt vette. 
elő az ügyet. Lapunk zártakor 
az iratok ismertetése tart. 

A november 13-i vonósné- 
gyes miisora: 1. Grieg G moll 
op. 27. 2. Tschaikovsky D dur 
op. 11. 3. Reger Es dur op. 109. 
Jegyek a Hegedüs Hirlapirodá- 
ban válthatók. 

A Dolly táncai és kosztüm- 
jei szenzációt iognak kelteni. 

* Valódi rozs cipó kapható a 
Steiner-sütődében. 

Női- és férfi bőr- 
keztyü különleges- 
ségek az Old Eng- 
landban 

" Ági crém arcioltokat el- 
tüntet. 1 

* Hackmayer uriszabó üz- 
letében az eredeti angol őszi 
szövet-különlegességek meg- 
érkeztek. Avram Jancu-u. 2. 

* Purgó az ideális hashajtó. 3 

Rövid, kitünő hangu 
ZONGORA 2 
35 ezer lelért 

STERNBERG-nél 

Oradea város vizvezetéki 
csatornázási üzeme. 

HIRDETMÉNY. 
A városi vizvezetéki üzem 

1926. évi tüzelőanyagának biz- 
tositására, szükségünk van 200 
vagon, azaz cca 4000 m' tüzi- 
fára. 

Csakis elsőrendü, száraz, 
egy éves vágásu görcs és kor- 
hadásnélküli bükk hasábifára 
reflektálunk. 
A fenti tüzelőanyag szállitá- 

sának biztositására folyó évi 
november hó 11-én hivatalos 
helyiségünkben (Városháza II. 
emelet 2.) nyilvános zárt aján- 
lati versenytárgyalástt artunk, 
amelyre ajánlattevők zárt és 
lepecsételt ajánlataikat a ver- 
senytárgyalás napján délelőtt 
10 óráig tartoznak benyuitani. 

Szállitó cég köteles a fenti 
mennyiséget egyenlő havi 
részletekben Oradea obor állo- 
másra szállitani és ott kirakva 
és sarangolva átadni. Az aján- 
lati ár Oradea obor állomás va- 
gononként kirakva és saran- 
golva értendő. A szállitási fel- 
tételek az üzem hivatalos helyi- 
ségében (Városháza II. emelet 
2.) a hivatalos órák alatt meg- 
tekinthetők. 
Az üzem igazgatósága tekin- 

tet nélkül-az ajánlati árakra, az 
ajánlatok közül szabadon vá- 
laszthat, sőt azokat mind visz- 
sza is utasithatja. 

Oradea, 1925. október 28. 
2125 Köszeghy Józset, 

ügyv. igazgató. 

Csütörtök, 1925. október 29. 

- Douglas Fairbanks nevét 

góbeli bemutatója után szár- 
nyára vette a hir, mindenki az 

legnagyobb elragadtatás hang- 
ján nyilatkozik felőle. A Doug. 

érdemli ezt a páratlanul álló 

ja. Lendületet visz bele a ha. 
talmas 

hozzá 

tűnő, pillanatra sem zökkenő 

sórangu, a kec:sztes 
tok szinterét korhüen iest 
meg. , 

szinházban ma, 
tatja be először a „Tizparan- 

met. 30.000 ilmszcenárium kö- 
zül választották ki 

szerüségében és érdekességé- 

felülmul. 

Leatrice Joy, Richard Dix 

szabásu darab iföőszerepeit, 
melyet Cecil B. de Mille ren- 

zedik egyptomi csapást, a zsi- 
dók kivonulását a Vörös ten- 
geren való átkelést, az arany- 

összetörését mutatja be. A mo- 

szebb jelenete 
székesegyház összeomlása. A 
iilmnek különleges érdekessé- 

eredeti kisérő Zzene készüli, 
melyet sikerült a Dorian-film- 

Szabadjegyek 

érvényesek. 

Ebédlő szőnyeg 
Arcaman 
sürgősen eladó 

STERNBERGNEL 

juk, hogy vasuti jegyük meg 

zetnek. Teleion 458. 

már ma, a tegnapi Apolló moz-! 

a
 

ő nevét emlegeti, mindenki a 

las Fairbanks feltétlenül meg 

elismerést, mert nehéz szere 
pét, amit az „Erdők királya" c 
filmben tőle láttunk, senki ná 
lánál jobban meg nem játszhat 

cselekményü filmbe, 
magával ragadja nemcsak a 
nézőt, hanem az extázis hatá- 
sát látjuk partnereiben is, akik 

hasonló iclzesedessel, 
minden tudásuk latbavetésével 
jatszák, illetve erzik át szere 
nüket. Külön dicséret ilteti a ki 

rzendezést, amely semimi költsé- 
get sem kimélye tökéleteset 
nyejtett. A film jotografiája el. 

hadjáta 

- Ma van a „Tizparancso- 
lat" bemutatója. A Dorian film- 

szerdán mu- 

csolat" cimü monumentális fil- 

ennek a 
filmnek a témáját, amely nép- 

ben tényleg minden más témát 
Theodore Roberts, 

Nita Naldi, Rodla Rocuaue, 
és 

Agnes Ayres játszák a nagy- 

dezett. A film bibliai és modern 
részből áll, a bibliai résza ti- 

borju imádását, a két kőtábla 

dern rész San-Franciscóban 
játszódik le napjainkban és lez 

egy hatalmas 

get ad, hogy egyes részei telje: 
sen ujmódszerrel vannak szi 
nezve. A filmhez Amerikában 

szinház részére is megszerez 
ni. Az előadások ma, szerdál 
5, 7 és 9 órakor kezdődnek. 

és kedvezmé 
nyes jegyek a mai napon nem 

' Bécsbe, Budapestre Pá 
risba utazók figyelmébe aján- 

váltását a Hegedüs Hirlapiro 
dában eszközöljék, napi árat Íl- 

' Valódi rozs cipó kapható 

Tegr 
lés e 
nos 1 
refor 
cime 

men 

.
.
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Ma, szerdán 

Pidauaezadális exelemsiv falran ? 

Azerdők királya 
2 rész 10 felvonásban 

A részZ cészerre lejátszva 
A főszerepben: 

DOUGLAS FAIBANS 
Ugyesebb. mint Harry Piel 

EGy penáő - száz garas . 

t Harry Liedtkének 

öBeleriesztették a törvényjavaslatot az uj magyar 
: Iénzről 

Budapesti táviratunk jelenti: 
Tegnap a magyar nemzetgyü- 

lés elé terjesztette Bud Já- 
nos pénzügyminiszter a valuta- 
retormról szóló javaslatot. A 
cime ez: ; 

„Törvényjavaslat a pen- 
gőérték megállapitásáról 
és az ezzel összeflüggő ren- 
delkezésekről." 

A javaslat első fejezete ezt 
mendja. 

„A koronaérték helyébe uj 
érték lép. Az uij érték 
aranyérték. Számolási 
egysége a pengő. A pengő 
száz garasra oszlik." 

Kiderül még a javaslatból, hogy 
a magyar értékpénzt alkotó 
aranyérmek 900 ezredrész ara- 
nyat és 100 ezredrész aranyötvő- 
zetet tartalmaznak. Egy kiló ölvö- 
zött aranyra 3420 penő, egy kilo- 
gamm finom aranyra 3800 pengő 
esik, 

Aranyértékpénzül 20 pengős 
és 10 pengős érmeket vernek. 

Az aranypénzek képlapján Ma- 
arországnak cimert tartó angya- 
lokkal és „Magyar királyság kör- 
irattal ellátott cimerre és a vere- 
tés árfolyama, hátlapján virágéki- 

a veeeeé 

téssel körülvett „Husz pengő', il- 
letve „Tiz pengő értékjelzés lesz. 
A pénz karimája sima, diszitett 
széllel A lapok pereme emelke- 
dett, s azon gyöngysor vonul vé- 
gig. A 20 pengős átmérője 20 mili- 
méter a 10 pengősé 18 miliméter. 

Koronát ezentul nem szabad 
verni Magyarosszágon. 

A Magyar Nemzeti Bank aranyru- 
dakat bankjegyekre, vagy bank- 
jegyeket aranyrudakra bármikor 
tartozik beváltani. 
Aranyérmeken kivül vernek 

még: 

ezüstből egy pengőst, nem 
nemesilémből 50, 20, i0 és 1 
garasost. A pengőszámitás 
1927 január 1-től kötelező 
Magyarországon. 

Ez időponttól a könyvek vezetése 
is ilyen alapon kell, hogy törten- 
jék, de cégeknek joguk van előbb 
is áttérni az uj számitásra. 
A koronának pengöre való át- 

számitásánál 12.500 koronát egy 
pengőnek kell számitani. Az ősz- 
szes forgalomban lévő bankjegye- 
ket felül iogják bélyegezni - ez 
a küllöldön lévő magyar pénzeket 
is érinti. 
Minden bankjegyre ráfogják 

nyomni hivatalosan, hogy bány 
pengőt és hány garast ér. 

* 

Costa-tanácsa előtt ma Bánhegye- 
si Károly csatári postaügynök állt 
vádlottként. Bánhegyesi, mint 
Postaügynök meég volt bizva a do- 
nánytermékek eladásával. Ez év 
Mliusában 51 ezer lej hivatalos 
bénzt, amit dohányból árult, bevitt 
Hharpüspökibe, hogy ott beszol- 
gáltassa, Előzőleg Nagyváradra 
őtt és itt, amint a rendőrségen 
Ett feljelentésében elmondota, az 
1 ezer lej kiesett a zsebéből. Nem 
Mtak hitelt szavának és sikkasz- 
dsért vád alá helyezték. 
e „mai tárgyaláson a vádlott 
fősitgette ártatlanságát, A tanuk 
edvező vallomása után az ügyész 
hulyos büntetési kert. Rosenthal 
erenc de dr nagyhatásu védőbeszé- dében ; mép. rámutatott arra a körül- 

mellyte. hogy a vádlott bünössége 
külett semmiféle bizonyiték sincs. 
enb n is a vádlott, amint a 
ie orségen a feljelentést megtet- 
" nyomban kifejezte azt is, hogy 

.............. vvvvvvé 

tély sikkasztással vádolt posiaügynököt 
„A váradi törvényszék Szőllőssy- hajlandó a kárt teljes egészeben 

megtériteni. 
A törvényszék elfogadta a védő 

érvelését és Bánhegyesi Károlyt 
felmentette a vád alól. Ugy találta 
a biróság, hogy a vádlott védeke- 
sét megerősitik a tanuvallomások. 
A nyomozás alkalmával Bánhe- 
gyesi lakásán nem találták pénz- 
nek semmi nyomát, ellenkezőleg 
nagy nyomoruságot észleltek ott. 
Az ügyész fellebbezett az itélet 

ellen, a védő megnyugodott. 

Tfeltümő szép ruhadisz 
géphimzés, gépajurozás, 
gouvlerozás, plisszérozás 
gyorsan és olcsón készül 

VUlahuta Szt. János-utca 29 

x Moderne Welt i0-es száma 
megérkeeztt, gyönyörü illusztrá- 
ciókkal. Ára 60 iei, divatlappal 
100 lei. Kapható a Hegedüs Hir- 
lapirodában. 

KULFOLD 

Hatheti fogház és hatmillió korona 
pénzbüntetés egy választási cikkért 

- Budapesti tudósitónk távirata- 

Tavaly juliusban pótválasz- 
tás volt Győrben. amely a szo- 
ciáldemokrata Malasits Gé- 
za győzelmével végződött. A 
pesti Népszava ez alkalom- 
ból annak idején megirta, hogy 
a mandátum áthadásához hat- 
ezer főnyi tömeg vonult fel és 
a lovasrendőrök, anélkül, hogy 
erre okuk lett volna, kardot 
rántva megtámadták a töme- 
get és kardiapozni kezdték. E 
cikk miatt hivatalból üldözen- 
dő rágalmazásért eljárás indult 
Aheg a cikk irója, Sirém 
László ellen. 
A budapesti büntetőtörvény- 

szék Schadl-tanácsa most 
foglalkozott az üggyel és szá- 
mos tanut hallgatott ki. Ezek 
kettő kivételével valameny- 
nyien azt vollották, hogy 

a csendőrök ok nélkül tá- 
madták meg a tömeget és 
számos embert brutalizál- 
tak. 
é. 

Teller Gyula és Kuster 

Tivadar rendőrtanácsosok ez- 

zel szemben azt vallották, hogy 

a tömegnek attakkal való iel- 

oszlatása szükséges volt, mert 

sokan gyalázták a rendőr- 

séget. 

Schald elnök felolvasta 

Teller tanácsosnak a ielettes 

hatósághoz intézett jelenétsét, 

amely szerint a tömeg feloszla- 
tása a legkiméletlenebb mó- 
don ment végbe. 

A biróság a cikkiró Strém 
Lászlót sajtó utján elkövetett 
rágalmazásért hatheti fogházra 
és hatmillió korona pénzbünte- 
tésre itélte. Ugy találta a biró- 
ság, hogy a győri rendőrök jo- 
gosan használták fegyverüket 
a tömezg ellen. 

Vádló és védő egyaránt fel- 
lebbeztek. . 

s 

Eé volt román 
mimniszicr halála 
A Tábla és a törvényszék 

épületére ma reggel kitüzték a 
gyászlobogót. Kettős gyásza 
van a román igazságügynek: 
Ferechide a szenátus elnö- 
ke az egyik halott, akinek el- 
hunytáról már megemlékez- 
tünk. A másik halálhir ma érke- 
zett: Toma Stelian buka- 
resti egyetemi tanár hunyt el. 
Toma Stelian a liberális párt 
tagja volt és 1908-ban az igaz- 
ságügyminiszteri tárcát viselte. 
Ekkor szervezte a járásbirósá- 
gokat és az ugynevezett am- 
buláns-birói, továbbá az egyes- 
birói intézmény megalkotása is 
az ő nevéhez füződik. Minden 
igyekezete arra irányult, hogy 
a biróságokat kivonja a politi- 
kai pártok befolyása alól - 
Toma Stelian különben a ke- 
kereskedelmi, jogot adta elő a 
bukaresti egyetemen. 
........ 

A mal zürichi nyitás 
BUMARESI 24625 

BERLIN... 12355 PARIS 2160- NEW-YORK 51875 PRAGA 1540- LONDON . . 251850 B.PESIT . . 7280 
BECsS. 7315- 

Nenguyvánrenali 
drűdelugannmala 

Magyar korona 333- áru 335 pénz 
Dollár. 210- . 20050 
Cseh korona. 626 623 . 
Svájci írank.. 4065 4060 
Osztrák shilling 2975 . 2065 . 
Francia írank 8095 000 
Angol font 1025 . 19023 
Lira.... 845 840 

A küllöldi vasuti jegyeket min- 
denkínek szigoruan a napi kurzu- 
son árusitja a Nemzetközi Háló- 
kocsitársaság nagyváradi fiókja 
(Hegedüs Hirlapiroda.) 

ve vee 

Piecgénnuyiá 

CSIILAG és FEIN 
különlegességi cipőáruház 
különleges FAVORIT" márkáju ci. 
pőt árusitunk, Piata Unirii (Kispiac- 
tér) 7. Dim, Cantemir (Beöthy Ödön- 
utca eleje. Ha pénzt akar megtaka- 
ritani, mielőtt cipőit beszerzi, tekintse 
meg dusan felszerelt raktárunkat, 
ahol a legfinomabb kézimunkáju és 
külföldi különlegességi cipők, ugy- 
szintén részletre is kaphatók. Hiva- 
talnokok, diákok 20 százalék enged- 

ménybe részesülnek 2124 

Udülöknek 
őszi utószezonra legjob- 
ban ajánlható az 

PENSIO 
ABBAZIABAN 
Lakás, bőséges étkezés 
napi 25 lira 

Felvilágositást utazásra, vizumokra 
vonatkozólag ad a Hegedüs iir- 
lapiroda, Oradeca-Mare 

* C. F. R. vasuti bérietjegyek 
elintézését legrövidebb idő alatt 
vállaljuk Hegedüs Hirlapíroda, te- 
lefon 458. í 

APRO 
-hirdetéseinek eredménye 



8 

répjen 
i 

. kaa 

Unalmáas 

téllestékre 
ajántuk 

Cimet 

közelében, 
jeligére a Hegedüs Hirlapirodába 

Tudnivaló az apróhirdetésekről: Az apróhirdetések diját szavak szerint számiítjuk 
- Minden szó hirdetési ára 4 lei. - Vastagabb betüvel 8 lei - A vastagabb 
betüvel kívánt szavakat aláhuzással kell jelezni, - Az apróhirdetéseket előre kell 
fizetni - A legkisebb hirdetés ára 10 szóig 40 lei. - A kiadóhivatal fenntartja 
magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetést, amelyik tartalmánál fogva eredeti 
alakjában nem közölhető, azt minden egyes esetben megváltoztassa, illetve helyesbitse 

Gyermekkocsik szeténék! 

HAVI ezer leit üzetnék üres 
8 szobáért, lehetőleg központban. 

Hegedüs Hirlapirodában. 
820 

URICSALADNAL imtelligens 
urieraber butorozo:t szobát keres. 
Cimet a Hegedüs Hirlapiroda to- 
vábbit. 833 

KÉT egyszerüű Hfiatalember la- 
kást keres november 1l-re. Cimet 
a Hegedüs Hirlapirodába kér. 840 

URIEMBER lakást és teljes el- 

feltétlen uricsaládnál, a központ 
Ajánlatokat „Szolid" 

kér. 
ra. 

e AkALMAZÁS 6 
FELÜGYELO, ragtaárnok, m- 

casszáns vagy más bizalmi állást 
keres teljesen megbizható, romá- 
nul és németül i1s beszélő közép- 
koru családos 1zr. férn, (Esetleg 
utazói állást is elvállal Transilvá- 
niában és a regátban jártas.) Szi- 
ves megkereséseket „leljesen 
megbizható jeligére a Hegedüs 
Hirlapirodába kér. 832 

KERESEK egy jobbfajta minde- 
nest. Berkes, Dimitrie Cantemir 
(Beöthy Ödön) utca 29. 

KERESEK elsejére ügyes min- 
denes szobaleányt és zsidó sza- 
kácsnőt, szigoruan erth. házhoz. 
Mittelmann, Aurel Vlaicu (Vám- 
ház) utca 53. 864 

KERESÜNK könyvelésben jár- 
tas, feltétlen önálló és megbizható 
női munkaerőt, ki hosszabb irodai 
gyakorlattal rendelkezik. Ajánla- 
tokat „Praxis' jeligére kérünk a 
kiadóhivatalba. 868 

LAKÁSOMON mosást, vasalást 
vállalok jutányosan. Decebal (Vi- 
téz) utca 8. . Ny 

OLCSÓN megyek házakhoz íe- 
hérneműüt foltozni. Alba-lulia (Bu- 
nyitay) liget, Poliklinika. 861 

tás - Az öröklődő elme- és idegbajok - A nemi élet ab- normitásai - Hipohondria - Hisztéria - Epilepszia - Szer- zett elme- és idegbajok - Paralizis progresszíva - Tébo- lyodottság - Az idegrendszer mérgezései és fertőzései - 
Sorvadás, visszatejlődés - Elme és idegbajok okai - Há. 

borus pszihózis és neurózis 
; AArram db Hazü 
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Aiz iegrendszer helegségei 
Az érzéki és lelki élet beteges állapotai 

hta: AUGUST FOREL 
Az elmebajok és idegbetegségek - Az érzékelés zavarai 
Téboly és emlékezethamisitás - A gondolkodás zavara - Kettős öntudat - Apátia - Görcs - Mikroketália, poren- 

al 
a 
aj 
al 
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aj kefália, hidroketália - Idiotizmus, kretinizmus - lmbecilli. 

a 

u 
a 
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EDWARD Fuchs illustrierte Sit- 
tengeschichte kötetét megvételre 
keresem. Cim Hegedüs Hirlapiro- 
dában. 785 

MEGVÉTELRE keresem a Ré- 
vai Lexicon 12, 13. 14-es kötetét 
Cim Hegedüs Hirlapirodába. 803 

VÉEKONY középtermetre, jókar- A Hegedüs Hirlapiroda ban levő ferencjózsel-öltöny el- 
adó. Cim a Hegedüs Hirlapirodá- 
ban. 492 

SZÉP asszony naplója (aradi ki- 
adás) könyvet jó áron megvetelre 
keresek Hegedüs Hirlaproda, 833 

SZÖRME ujdonságok Leichner- 
nél, Ciorogariu püspök (Uri) utca 
4. szám. 1852 

látást (háromszori étkezés) keres 
FAVÁAÁGÁST vállalok körfürész- 

szel. Moldova 

EGYSZERÜBB használt szoba- 
butor eladó. Cim: Kaszárnya-utca 
9. szám. Ny 

EGY 5 lóerős, egy 17 lóerős vil- 
lanymotor, egy transmissió, egy 
galván dyhamó eladó. Grósz, Vul- 
can Józsei (Nagy Sándor) utca i4. 

866 

FÜSZERBERENDEZÉS, teljesen 
uj eladó. Egyesülési (Szent László) 
tér) 7. 862 

GYAKORLOTT varrónő házak- 
hoz ajánlikozik, napi 150 leiért. 
Pappné, Holbán tábornok (Széles) 
utca 33. : 860 

TEHERAUTÓT keresek bérbe, [ 
tüzila szálitásra. Bolgár fakereske- 
dő. Vlaicu Aurél (Vámház) u. 51. 

863 

HAsRábnj 

ZUOnNoURAlI kezdőknek tani- 
tok, ugyanott gyakorolni is lehet. 
Cim Hegedüs Hirlapirodában. 581 

ELVESZETT világos 

nyomra vezetője jutalomban ré- 
szesül Németh gyógyszertárban. 

865 
GÉPAJOUROZÁST szép kivi- 

telben és olcsón készit Erbetein, 
Cuza Voda (Szacsvay) utca 28. 

ELVESZETT tárca 650 ezer ma. 
gyar korona, 800 lei és különböző 

(Kálvária) utca 6. 
hentes üzlet. Krupka. z18 

zsemlye 
színü vizsla, két oldalán foltokkal, 

fontos, másra értéktelen iratok. 
kal. A pénzt jutalom ellenében b 
megtaláló megtarthatja csak az 
iratokat adja be a Hegedüs Hi. 
lapirodába. 867 
ELSŐRENDÜ hazikoszt kaphais 

kihordásra is. Károly herceg (Sz. 

lágyi Dezső) utca 13. é (Szi. 

uj ileen? 

Mennyilt 1 ű 
HMrund áruház 

Sas-passage, hol disztárgyak 
ridiküllök, porcellánáruk a legolcsób! 

ban szerezhetők be. é esőb 

hölcsönkönyviára 
a követhező jó könyve 
ketajánliaelőtizetőinek. 
Blasco Ibánez: Vérző aréna. 1718 A vérző aréna toreador-regény. A 

spanyol arénában gőzölgő vér a 
hőse ennek a végtelenül érdekes re. 
génynek, a bikaviadalok izgalmait, 
asszonyok őrült szerelmét, felesé. 
gek halálos aggodalmát és a to. 
readorok életét és halálát mestei plaszticitással érzékelteti Ibanez. 

Jack London: Az éneklő kutya 1661 
Egy csodálatos kutyáról szól eza 
végtelenül érdekes regény. Anél. 
kül, hogy az idomitásnak bármi csekély része is volna benne, a 
természet csodatevő hatalma meg 
tanitja az ír terriert számolni, ol 
vasni, sőt énekelni is, 

Forró Pál: Az erkölcstelen Omát 
2442 

A regény hőse egy titokzatos költő, 
aki az emberektől visszavonulva 
él különös álomvilágban mindad 
dig, amig egy Hatal és szép ripor- 
ter leány be nem tör rejtekébe és 
ki nem ragadja álmai és gondat. 
lan könnyüű szerelmei közül. 

Wassermann: Fuchs Kenata 258 
Egy asszonyi élet megrázó érde 
kességü története. 

Landauer: A tanár 2211 
Regény párbeszédes formában, sza- 

tirikus kép a divatos orvosról és 
pacienseiről, 

Prevost Marcell: Moloch ur és 
neje 140 

Prevost e regényében különösen 
a németekről való fellogás az ér. 
dekes az iíró művészi jelleségein 
kívül, a írancia embereknek a né 
met népet illető gondolkodása egy 
regényben sem nyilatkozik meg 
annyira jellemző módon. 

Moly Tamás: Szegedi Emma sz 
nésznő 694 
Moly Tamás értékes és gazdag iról 
pályájának legkiválóbb alkotása, 

Móricz Zsigmond: Galamb-papui 
a 1 

Ebben a regényében Móricz Zsié 
mond egy házasságtőrténetét mond- 
ja el, karakterre, származásra, gon dolkodásmódra különböző fatal 
házasok kinlódó viszálykodásait és 

végül enyhitő kibékülését a avüle 
tendő gyermeken keresztül. 

Buapini: 
Krisztus története 
Krisztus diadalmenete ez a könyv, 
bevonulása törődött és csüggedt 
lelkünkbe. Ara füzve 360 lei 
Egész vászonkötésben 420 lei. 
Kapható a Hegedüs Hirlapirodá 

ban, Vidékre elküldjük. 
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